

2025年9月1日

第 986 期

本刊策划 姜 洪
编辑 张子璇
美 编 赵一诺
校 对 赵 鹏

联系电话
010-86423625
电子信箱
minzhuzhuyin@126.com

代表讲述·共护英烈荣光

铭记抗战历史·传承抗战精神
纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年

编者按 八十年前,中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争取得伟大胜利。那些留存至今的抗战纪念设施与革命遗址,是岁月的无言见证者,更是我们民族精神的瑰宝。习近平总书记多次强调,要把红色资源利用好、把红色传统发扬好、把红色基因传承好,让革命事业薪火相传、血脉永续。本期《声音周刊》,我们走访六位人大代表,邀请他们讲述与检察机关协同履职,通过专项监督、长效协作守护英烈荣光的故事。愿这份坚守与协作,能让更多人铭记抗战历史,赓续抗战精神。

公益诉讼推动修缮王仁斋烈士陵园

讲述人:全国人大代表,辽宁抚顺特殊钢股份有限公司技术中心高温合金二室科研究员、高级工程师 王艾竹

8月15日,我跟着辽宁省清原县检察院公益诉讼检察官走进王仁斋烈士陵园,眼前景象令人心头一暖:曾经坑洼风化的山路已铺好沥青,15公里长的“英雄花径”两侧,新栽的花卉迎风绽放,像一条彩色缎带,蜿蜒通向英雄长眠的青山脚下。

辽宁省抚顺市有众多英雄烈士纪念设施,它们是褒扬英烈、教育后人的精神地标。我自小听王仁斋的抗日故事长大,这位与杨靖宇并肩作战的抗联师长,早已是我刻在心底的英雄。作为全国人大代表,我一直关注抚顺市检察机关发挥公益诉讼检察职能推动保护英烈纪念设施工作,如今看到王仁斋烈士陵园修缮一新,满是欣慰。

王仁斋是山东文登人,1929年入党。九一八事变后,他参与创建南满游击队,任东北抗联第一军第三师师长,在白山黑水间屡立战功。1937年9月,他在筹集子弹时遭遇伪军伏击,31岁的生命永远定格在清原山林。军民含泪将他安葬在清原县柞木乡管子沟村,新中国成立后建成烈士陵园,包含纪念馆、墓区和抗联三师纪念馆,2014年他入选第一批著名抗日英烈名录。

可就在今年3月,清原县检察院公益诉讼检察官巡查时发现,王仁斋烈士陵园不少设施已经破败:纪念碑基座松动、台阶破损,东北抗联三师纪念馆房顶漏雨导致墙面和文物受潮发霉,抗联广场地面坍塌、排水失效。就连通往陵园的道路也严重风化,陵园前河道无防护,汛期可能威胁墓体安全——这些问题,让群众瞻仰英烈多了阻碍。

清原县检察院迅速行动:用无人机航拍采集影像固定证据,5月依法向相关行政机关制发检察建议,督促修缮设施、维护道路与河道。为破解施工复杂、资金紧张的难题,他们又主动向当地党委汇报,推动陵园保护纳入党委政府重要议事日程,不仅成立工作专班,还争取到130万元专项资金。

随后,检察机关联合多部门商定修缮方案,推进跨部门协作。短短两个月,王仁斋烈士陵园完成“立体式修复”:内部台阶墙面加固、排水系统修复,外部道路摊铺沥青、河道筑起防护堤坝;当地政府还在沿线立起“抗联三师纪念馆”路标,种上各色花卉优化景观——曾经的破旧陵园,彻底换了新貌。

7月,清原县检察院联合行政机关邀请人大代表、政协委员和“益心为公”志愿者现场验收,发放问卷测评满意度,还联合水利专家召开公开听证会。大家一致认可整改效果:安全隐患已消除,公共利益得到切实保护。如今,修缮后的王仁斋烈士陵园里,60余件抗联文物静静诉说着烽火岁月。夏日阳光中,新栽的鲜花与纪念碑上的五角星交相辉映,仿佛在轻声告诉长眠的王仁斋师长:这盛世,正如您当年为之奋斗所愿。

(整理:本报记者李玉涵 通讯员姜阳)



还要求他承担1万元公益损害赔偿金,用于制作纪念及缅怀陈尔晋、王曼霞两位烈士的正面宣传片,并根据网络平台传播的规律及计价规则等,通过购买平台推广服务的方式,在张某的自媒体账号播放展示不低于5个月,以此扩大致歉和正面宣传的传播范围和影响力。该案入选最高人民检察院与退役军人事务部联合发布的“英雄烈士保护领域检察公益诉讼典型案例”。

革命英雄是最闪亮的时代坐标,英烈故事是最深沉的力量源泉,互联网不能成为历史谣言的暖房和温床。上海市检察机关忠诚履行法律监督职责,旗帜鲜明地反对历史虚无主义,以担当作为捍卫英烈荣光,协力营造保护和尊崇英烈的清朗网络空间,让人感动。

我也借此向大家发出几点倡议:一是进一步完善红色文化资源保护相关法律法规,加大革命遗址修缮、红色文化项目建设力度,助力红色文化有序传承。二是明确短视频平台、社交网站等的审核责任,完善禁言、封号规则,对戏谑、乱编、胡说历史行为说“不”!三是打造“英烈精神传承主阵地”,加强伟大抗战精神的宣传教育,引导更多年轻人走进烈士陵园,聆听英雄故事,让红色基因根植血脉,让红色文化代代相传!

(整理:本报记者潘志凡 通讯员杨舒雯)



上海市静安区检察院办理的一起侵害英雄烈士名誉、荣誉案开庭审理,公诉人当庭宣读起诉书。

革命伉俪不容污蔑

讲述人:全国人大代表,上海歌剧院院长,著名指挥家、钢琴家 许忠

上海是共产党的诞生地,88年前,这座城市击破了侵华日寇“三个月灭亡中国”的狂言。在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年之际,我想分享一起由上海市静安区检察院办理的侵害英雄烈士名誉、荣誉案件,致敬先烈,缅怀英雄荣光。

上海“宋公园十六烈士”之一陈尔晋先后参与南京保卫战、长沙会战等,他所率领的炮队仅一场战斗就击落日寇敌机四架,其中有一架更是他亲自操纵击落。他的妻子王曼霞同样是巾帼英雄。近年来,他们的爱情故事在短视频平台被广泛传播,感动数千万人,更有336万网友自发为他们点赞。

然而,为蹭热点、博取流量,张某开设自媒体账号先后发布两条关于烈士陈尔晋、王曼霞的不实短视频,篡改历史细节,编造低俗情节,侮辱、贬损两位革命先烈,视频播放量分别达到1万余次、9000余次,导致网友陷入错误认识,恶意跟评累计上百条,造成恶劣社会影响。

当我了解到陈尔晋、王曼霞夫妇的英勇事迹后,我内心不仅激荡着这对革命伉俪的深切崇敬,更有对张某行为的愤慨痛心。值得欣慰的是,静安区检察院展现出了高效有力的司法担当,迅速锁定张某的犯罪事实,以涉嫌侵害英雄烈士名誉、荣誉罪对其提起公诉,同时提起刑事附带民事公益诉讼。

办案检察官告诉我,这起案件不能“一诉了之”,而是要彻底消除案件负面影响。为此,检察官多次走访上海市拥军优属基金会、上海市静安区退役军人事务局,邀请人大代表、政协委员、人民监督员、短视频平台相关负责人及传播学、法学领域专家学者等开展研讨。最终,检察官在法庭上提出三项诉讼请求,不仅责令张某公开道歉,

(整理:本报记者李玉涵 通讯员姜阳)

还要求他承担1万元公益损害赔偿金,用于制作纪念及缅怀陈尔晋、王曼霞两位烈士的正面宣传片,并根据网络平台传播的规律及计价规则等,通过购买平台推广服务的方式,在张某的自媒体账号播放展示不低于5个月,以此扩大致歉和正面宣传的传播范围和影响力。该案入选最高人民检察院与退役军人事务部联合发布的“英雄烈士保护领域检察公益诉讼典型案例”。

我也借此向大家发出几点倡议:一是进一步完善红色文化资源保护相关法律法规,加大革命遗址修缮、红色文化项目建设力度,助力红色文化有序传承。二是明确短视频平台、社交网站等的审核责任,完善禁言、封号规则,对戏谑、乱编、胡说历史行为说“不”!三是打造“英烈精神传承主阵地”,加强伟大抗战精神的宣传教育,引导更多年轻人走进烈士陵园,聆听英雄故事,让红色基因根植血脉,让红色文化代代相传!

(整理:本报记者潘志凡 通讯员杨舒雯)



李一平烈士纪念碑焕然一新

讲述人:全国人大代表,黑龙江省鸡西市麻山区麻山镇龙山村党支部书记 李广丽

联七军要职,培养骨干、传授信念,29岁在与日军作战中壮烈牺牲。这样的英雄,他的纪念碑怎能无人守护?

很快,虎林市检察院依法向相关行政职能部门制发检察建议,督促修缮纪念碑、划定保护范围、设立保护标志。职能部门迅速行动,不仅组织人员清理了周边杂草,还争取到修缮资金,对破损碑体进行修复,最后用砖石铺好了纪念碑周边的路面。在保护范围边界立起了醒目的保护标志。再次回访时,看着修缮一新的纪念碑,我真切感受到历史的厚重与温度。

不止李一平烈士纪念碑,虎林市辖区内还有10处零散烈士纪念设施。在专项行动中,公益诉讼办案组实地调查了每一处零散烈士纪念设施,发现存在不同程度管护问题。通过制发检察建议督促行政职能部门就11处零散烈士纪念设施保护缺失问题履职整改,制定修缮方案,申请修缮资金。如今,每一处烈士纪念设施在岁月静好的年代依旧昂首挺立,激励后辈勿忘来时路。

检察官告诉我,近5年,虎林市检察院持续推进红色资源保护公益诉讼工作,细致梳理辖

区内红色资源保护情况,了解红色资源修缮管理情况,走访排查红色资源69处,围绕英烈纪念设施保护、抗战不可移动文物保护履行监督职能,督促整改问题隐患,有效推动解决红色资源管理保护中存在的问题。

每一方纪念碑、每一座烈士墓都承载着中国共产党领导中国革命的红色记忆。希望虎林市检察院在履职中能够根植红色文化底蕴,持续做好英烈纪念设施和红色革命遗址公益保护,同时,要关注英烈名誉、荣誉权益保障,让英烈精神代代相传。

(整理:本报记者韩兵 通讯员李力 葛婧琪)



开国将军何德庆故居重现历史风貌

讲述人:全国人大代表、湖北省红安县黄麻起义和鄂豫皖苏区纪念馆讲解员 程星

在湖北省红安县黄麻起义和鄂豫皖苏区纪念馆,我和同事们每日接待着来自全国各地的干部群众,为他们讲述红安儿女浴血奋战的革命故事。

作为一名红色讲解员,我时常思考,如何让这些红色印记永远鲜活,让年轻人能身临其境地感受那段烽火岁月?今年7月,我了解到红安县检察院督促修缮何德庆故居的故事,深受触动,也由此开启了推动红色资源深度融入“大思政课”的新思路。

何德庆是从红安走出的开国少将,他未满14岁就参加红军,在抗日战争中成长为巩固敌后根据地立下汗马功劳,其事迹是我们讲解的重要红色教材。然而,当检察官给我看何德庆故居整改前的照片时,我心头一紧:这座承载着将军早年生活印记的故居,因年久失修已濒临破败。

今年6月初,红安县检察院收到武汉市人民检察院移送的线索后,立即前往红安上新集镇余家岗村实地查看。当时,何德庆故居门窗残破,部分墙体坍塌,院里杂草丛生,杂物随意堆放,且紧挨着村民住房,破损外墙随时可能伤人,却没有任何警示标志,情况令人揪心。

检察官深入调查发现,何德庆故居产权问题是最大的难题。早年,故居由将军同村村民购得,产权人长期在外且无力承担修缮费用,导致文物保护主体责任悬空,相关职能部门虽有修缮方案,却因产权问题陷入僵局。

了解到这些情况后,我结合多年对革命旧址保护的思考,向检察官们提出建议:要依法破解产权难题,同步谋划故居

修缮后的教育功能活化。故居布展应聚焦将军布展与抗战经历,使其成为感染人、教育人的生动课堂。检察官们认真听取了我的意见,主动联系镇政府、文物局、产权人等多方进行协调。6月10日,红安县检察院依法向相关职能部门发出检察建议,督促其履行监管职责,破解产权难题,并建议将长效管理和教育功能激活摆在突出位置。通过多方协作,问题很快得到解决,修缮工作顺利启动。

8月初,我与检察官一同前往何德庆故居旧址查看修缮情况。只见破旧的故居已得到修复,历史风貌得以重现,安全隐患也彻底消除。检察官还告诉我,村里已聘请专职文保员负责日常巡查维护,故居已被正式纳入红安县红色教育基地体系,并计划串联周边乡镇的红色教育线路。此外,检察机关还将对接教育部门,推动把修缮一新的何德庆故居作为“大思政课”的实践教学点,这与我多年呼吁的“将红色资源深度融入国民教育体系”的履职目标高度契合。

我还得知,红安县检察院与当地文物部门已签订协作意见,建立了涵盖线索移送、信息共享、联合巡查等环节的长效机制,为守护“中国第一将军县”的革命旧址织就了一张法治保护网。目前,检察官们正在排查红安县抗战遗址,开展专项保护行动,这也是红安县检察院“益”护红安红”工作品牌引领下的常态化工作。

红安,这片诞生了223位开国将军的红色沃土,每一处革命旧址、每一件历史遗存,都是会说话的历史教材,承载着不可磨灭的信仰印记与奋斗史诗。守护好这些红色资源,让红色基因永续传承,是我们共同的责任。

(整理:本报记者戴小巍 通讯员秦娟娟 韩伟林)

程星



8月15日,我来到黑龙江省虎林市虎头镇,站在第二次世界大战终结地纪念馆中,凝视着正前方耸立的“第二次世界大战终结地纪念碑”,侵华日军虎头要塞博物馆里尸骨堆砌的血泪史,在心底不断翻涌,让我对那段沉重的历史有了更深切的体悟。身旁,青年检察官在阳光下讲述“检察蓝”守护红色记忆的故事,更让我看到检察机关铭记历史、传承伟大抗战精神的责任担当。

作为黑龙江省鸡西市的全国人大代表,我一直关注鸡西检察工作,尤其是公益诉讼检察从无到有、从有到优的进阶。在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年之际,我受邀与“益心为公”志愿者踏访抗战遗址,志愿者分享的细节让我触动:“路过李一平烈士纪念碑,环境大变样!杂草没了,纪念碑熠熠生辉,检察官让英雄事迹永远传颂。”

这份改变,源于虎林市检察院的专项行动。近年来,该院按照上级检察机关部署,开展烈士纪念设施及抗日战争不可移动文物管理保护专项工作。在核查辖区12处烈士纪念设施时,他们发现李一平烈士纪念碑周边杂草疯长,碑身有明显破损,不仅没划定保护范围,连基本的保护标志都没有,承载着英雄记忆的遗址,正慢慢被岁月掩盖。

为了让英雄事迹不蒙尘,检察官们先从史料入手——1931年入党的李一平,任虎林县委书记,抗

图①:2025年7月18日,全国人大代表程星(中)与检察官一起查看重新修缮的英烈纪念设施。

图②:2025年8月,黑龙江省虎林市检察院公益诉讼检察办案组在虎林市烈士陵园调查英烈纪念设施保护情况。

图③:2025年8月15日,全国人大代表王艾竹(左二)听取辽宁省抚顺市检察院保护英烈纪念设施公益诉讼检察工作开展情况介绍。



扫码看视频